



LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. UNA peseta.
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ningun
que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año 11.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 11 de Junio de 1908

Toda la correspondencia à nuestro

Administrador

Núm. 60

De enseñanza

La errónea idea que, sobre el problema trascendental de la enseñanza, abunda en muchos individuos de la sociedad les hace confundir con frecuencia su verdadero fin; pues, mientras unos la colocan en la mera instrucción, otros tienden à darla supremacía à la educación, ignorando que para formar el hombre completo es necesario armonizar la inteligencia, la voluntad y el corazón. La simple instrucción no alcanza à redimir al hombre de sus concupiscencias antes al contrario es la fuente y origen que le hace caer en los dislates más escandalosos de su vida pública y privada. Cuando el hombre está con verdad educado; cuando no se ha limitado casi exclusivamente al desarrollo de su inteligencia, sino que se han cultivado su voluntad y su corazón, entonces incurre muy raras veces en trasgresiones repugnantes, adquiere el más puro concepto de su alta dignidad, la respeta y antepone à todo género de intereses siendo ella y la reprobación de su propia conciencia el freno más eficaz para mantenerlo en los justos límites que la verdad y el bien de tal modo adquiridos con precisión le exigen. De mitades de hombres calificaba Goerres al que todo lo recibe de la cabeza sin que llegue nada à la voluntad ni menos aun al corazón; mitades de hombres llama también à los inaccesibles à todo principio racional y equitativo, porque no tiene razón ni sentimiento, su primera y última palabra es *lo quiero, lo mando, es mi voluntad y basta*; y mitades de hombres apellida de la misma suerte à las naturalezas sentimentales que formadas de azúcar y lágrimas se deshacen en melosa dulzura al más ligero movimiento de su corazón sin que sean por otra parte capaces del menor acto de reflexión, ni de una resolución firme por parte de la voluntad. De manera que apartándonos de toda tendencia exclusivista que indique predilección alguna de la voluntad sobre la inteligencia y de estas sobre el corazón, debemos hacer consistir la educación en la evolución armoniosa é igual de todas las facultades humanas.

Es una creencia bastante generalizada entre los padres de familia el suponer que han cumplido la obligación sagrada que tienen de instruir y educar à sus hijos llevándolos à la escuela ó pagando los gastos que producen el maestro ó preceptor cuando la enseñanza no es gratuita, y tal error no puede ser más transcendental; porque si falta el interés y vigilancia paterna que son insustituibles en la tarea de formar el corazón é inteligencia de los niños ¿qué acicate les queda que pueda despertar en ellos el deseo de aprender é ilustrarse? Abandonados à sí mismos, sin conocimiento del cumplimiento del deber, sin estímulo propio, todos los esfuerzos del maestro vienen à estrellarse ante las rocas refractarias de la inconstancia y volubilidad, y considerando por esta causa el estudio como verdadero martirio, cunde entre ellos la desaplicación y con ésta el ocio que les proporciona medios para inventar y poner en práctica las censurables diabluras en sus juegos poco inocentes. Además ¿cuántas veces han acudido à los profesores para informarse de la aplicación, adelantos y moralidad del niño? ¿Qué esmero y vigilancia han tenido para que asista con puntualidad y constancia à las clases? Después de oír las razonadas y elocuentes *Memorias escolares del curso 1907-1908* à los beneméritos Profesores Reverendos P. P. Eusebio Ferrer y Manuel Guu y à la inteligente y laboriosa Profesora D.^a Andresa Fatás, fácilmente podremos responder à las anteriores preguntas. De las referidas *Memorias* se deduce que la relación existente, entre el total de alumnos matriculados y la asistencia media, es bastante notoria, prueba evidente de que faltan con frecuencia à la escuela y que por los más fútiles motivos entretienen à los hijos en sus casas durante las horas de clase. En ellas se dice también que son muchas las familias que no se dignan enterarse ni tan sólo una vez al año de la conducta y aplicación de los alumnos, que observaron poca puntualidad, y que los padres hacen que sus hijos abandonen la escuela en edad muy prematura y cuando mejor podían percibir los efectos de la educación. Bien claramente expusieron

las funestas consecuencias que la apatía é indiferencia de los padres llevan consigo en el problema trascendentalísimo de la educación de los hijos. Continuar observando la misma conducta, sería, padres de familia, cerrar los ojos à la luz y los oídos à la verdad, causando grave detrimento moral y material à esos seres que debían formar las delicias de vuestro corazón. Por lo demás abrigamos la completa seguridad de que el celo y laboriosidad de la ilustradísima Junta local, obrará en los casos necesarios para que se cumpla fielmente la ley, no ignorando por otra parte los buenos deseos y firmes propósitos de mejorar y aumentar la enseñanza por todos los medios que estén à su alcance.—V. S.

EUROPA

à principios del Siglo XIX

Uno de los acontecimientos que más honda impresión habían producido no sólo en Europa sino en el mundo entero al finalizar el siglo XVIII fué aquella espantosa conmoción conocida en la historia con el nombre de Revolución francesa.

La demolición del respeto al principio de autoridad por el libre exámen predicado por la secta protestante, las sediciosas doctrinas del filosofismo, nacidas como consecuencia forzosa de aquellos principios sectarios, la desmoralización de la sociedad producida por la enseñanza irreligiosa especialmente en el pueblo, como también las absurdas pero seductoras doctrinas sobre la propiedad en un tiempo en que la desigualdad social en que la vida humana se ha desarrollado incesantemente, era sin duda ninguna más visible, todo ese conjunto de causas no podían menos de producir una peligrosa efervescencia, que no tardó mucho à convertirse en desesperado movimiento, seguido del desorden revolucionario y de atentados salvajes, verdadera ignominia de aquella confusión de ideas y pasiones.

Aquel movimiento, por su naturaleza y sus proporciones, debía complicar à otros pueblos lejos de Francia; y la complicación habia de traer consigo un número de desventuras.

Por lo pronto, cuantos emigraron entonces à otros países, huyendo del peligro con que los amenazaba la ferocidad de los revolucionarios, *excitaron* à las potencias à intervenir en los asuntos de Francia; y la Francia revolucionaria, enemiga ya de los Reyes, interpretando la intervención extranjera como consecuencia de algún secreto llamamiento, que les hubiera hecho el desventurado Luis XVI, se creyó à las manos con el mejor pretexto para realizar el más cobarde de los regicidios.

Por otra parte, el eco de la Revolución debía llegar à países lejanos, predisponiéndoles con el ejemplo à cometer atropellos de la misma naturaleza.

La revolución entretanto, siguiendo el camino de los crímenes, con que proclamaba sus ideas, atrajo contra sí las armas de toda la España, empeñada en sofocar un incendio tan pernicioso. Pero aquella revolución sanguinaria, que llevaba en sí el germen de una transformación cosmopolita, que debía sentirse muy pronto tuvo en aquellas circunstancias favorable la suerte de la guerra, y apenas eran vencidas sus armas más que en la parte del Rosellón, donde al frente del Ejército de España estaba el insigne Ricardos. Más por desgracia sorprendió à este la muerte muy pronto sin que tardaran à perderse sus conquistas; y todo hacia suponer la prolongación de aquella era de desorden y exterminio.

Ante ese aciago presentimiento, el siglo XVIII iba à confundirse en la serie de los siglos pasados; y al siglo XIX que venia à reemplazarle, le dejaba como herencia un vago porvenir, cuyo desarrollo habia de presenciarse.

Pronto, sin embargo, cambió el aspecto de aquel horizonte tan confuso; pues del seno de la revolución misma surgió un genio militar para dar una orientación más gloriosa à aquel furor homicida.

Después de ganarse con su valor afortunado Bonaparte la admiración de sus soldados, y confiado en que las armas sabrían levantarle cuanto deseaba su ambición emprendió una expedición al Egipto, que abandonó luego porque allí vivía alejado de sus designios. De vuelta à Francia disuelve el Directorio al que sustituye por un Con-

45
172
45
622

sulado de tres individuos con poder absoluto; prevalece luego sobre los otros dos, le nombran Cónsul perpétuo, y se creyó próximo á asaltar el trono.

La batalla de Marengo ganada á los Austriacos acabó de darle el prestigio necesario para realizar esa transformación sin que nadie le contrariara; y el Consulado y la publicación del Código que lleva su nombre, deslumbrando á Francia, decidida á seguir á su caudillo en el camino de su ventura, le pusieron en ocasión de proclamarse Emperador con el nombre de Napoleón I.

De este acontecimiento, para dar al cual mayor realce había hecho ir á París al Santo Pontífice Pío VII nacen los dos aspectos que sustituyen al empezar el siglo XIX á la crisis social producida por la revolución. Por una parte, aparece el esfuerzo de las Potencias europeas por abatir al que pretendía ser el dominador de todas alternando la suerte y las dinastías reinantes; y por otra, la etapa más gloriosa del gran genio militar. Derrota en Ulma á los austriacos, en Austerlitz á los rusos, en Jena á los prusianos; y envanecido por el triunfo llegó á soñar en otras dos expediciones, que á despecho suyo habían de ser la causa ocasional de su ruina completa.

España y Rusia situadas á uno y otro extremo del continente europeo parecían destinadas por la Providencia á contener las avasalladoras pretensiones de aquel ambicioso gigante. España y Rusia fueron en efecto la tumba de sus tropas; y después de dos desastres sangrientos en Leipzig y Waterloo tuvo que ir á sepultar sus ilusiones perdido en un islote del Atlántico.

Ved ahí un brevísimo compendio de los acontecimientos que agitaban á Europa hace un siglo.

Santiago Español
Escalpio

Correspondencia

ZARAGOZA

La visita á esta siempre heroica ciudad, por los Infantes D.^a María Teresa y D. Fernando, de paso para Barcelona é Igualada, y el estreno de la ópera *Zaragoza* escrita por el autor de los *Episodios nacionales* é instrumentada por el maestro Lapuerta, han sido los asuntos culminantes de la pasada semana; el de la presente es el viaje de D. Alfonso, anunciado para la mañana del próximo Domingo.

Ciertamente, que en ninguna de las diferentes visitas que á la Sma. Virgen del Pilar, han hecho miembros de la Real familia, ha habido tanto entusiasmo en el pueblo, revelador de lo gratos que le son los homenajes que á su Virgen rinden los príncipes de la tierra, como en la pasada semana, en que aquel se desbordó, no pudiendo contenerlo, ni aun en el templo del Pilar en el solemne y conmovedor instante, en que los Infantes, sosteniendo en sus brazos á su augusto hijo, pasándolo por el manto de la Virgen del Pilar, ofreciéndolo á esta Reina de

Aragón, á la vez que D.^a María Teresa, desprendiéndose de valiosísima alhaja, la dejaba pendiente del hermoso manto de la Virgen.

Cuántas veces los Infantes aparecieron en público, su paso desde la estación al Pilar, en su visita á la Exposición, en el Teatro Principal, en las Iglesias del Pilar, La Seo, Sta. Engracia, en la Maestranza, en la brillante recepción de autoridades, damas y caballeros de la más escogida sociedad y en todas ocasiones, han visto junto á sí el calor del entusiasmo del pueblo zaragozano, han oído el eco de sus vitores, el grato rumor de sus aplausos. Es que Zaragoza no reniega nunca, nunca de su hidalguía, de la que hace manifestación hermosa, cuando en el homenaje la ciudad vé sobre todo el que á la Virgen del Pilar ofrecen aquellos mismos á quienes aplaude y agasaja. Y prueba de ello es lo ocurrido con la estancia en esta del gran Sarasate: tuvo este un recibimiento grande y entusiasta sobre toda ponderación, como nunca lo tuviera personaje alguno; pero no quiso tocar en el Pilar, la visita que allí hizo fué obligada, y el pueblo le demostró su protesta y su sentimiento ante tal conducta, ofensiva para los pechos aragoneses, dejándole ir á Pamplona, sin un aplauso, sin un viva, sin una aclamación.

Este mismo detalle se ha observado con Benito Pérez Galdós, pues anunció la primera representación de su ópera *Zaragoza*. Su entrada en Zaragoza, apesar del acuerdo del municipio de recibirle en corporación y con toda suerte de honores, no obstante los esfuerzos y los trabajos de sus correligionarios, fué indiferente y fría, como fría é indiferente ha sido la acogida de su engendro, digan lo que digan sus partidarios. Estos le aplaudieron, llamándole, varias veces á escena; pero la parte más sana del público se mantuvo en un silencio prudente, sin prodigar ni un aplauso á quien, en la historia del heroísmo de sus abuelos, tergiversando los hechos, desvirtuaba la nota religiosa, negando la acción directa de la Iglesia y de la Virgen del Pilar, en la grandiosa epopeya del año 1808. Afortunadamente no pasará su obra á la historia del Teatro Español, grande, muy grande con Calderón, Lope de Vega, y aún con Zorrilla, pero profanado en nuestros días por quienes en aras de su entusiasmo, comercian con sus ideas, como el gran maestro Galdós.

Fuera de estos dos acontecimientos, Zaragoza, á pesar de estar en los días críticos de la conmemoración de la fecha centenaria, apenas si sale de su vida ordinaria, si bien la próxima visita del Rey, de la que me ocuparé en la próxima, denota un movimiento mayor al acostumbrado, viéndose algunos extranjeros que en grupos más ó menos crecidos, recorren nuestros monumentos y calles, admirando sus bellezas y parándose á examinar detenidamente los lugares que fueron teatro del valor y heroísmo de nuestros mayores, en su tenaz resistencia á las invasoras hordas francesas.

FRAY RAMIRO DE MUNZAN

10 de Junio de 1908.

MADRID

El proyecto de terrorismo.--El debate de régimen local.--Las contrariedades de Maura.

Continúa la campaña de agitación contra el proyecto de terrorismo, tan formidable como antes, apesar del aplazamiento en su discusión, es decir á pesar de tenerse la certeza de que el

proyecto queda definitivamente olvidado, corriendo parejas con su antecesor el de suspensión del Jurado en las provincias de Barcelona y de Gerona.

Con todo el respeto que me merecen mis colegas en el periodismo creo que la campaña ha debido cesar el mismo día en que se supo que la Comisión dejaba de formular dictámen.

¿No se había ya conseguido el objeto que se perseguía?

El jefe del gobierno por propia iniciativa ó por altas indicaciones había depuesto su amor propio, restableciendo, primero, las garantías constitucionales y ordenando despues á la comisión del proyecto de represión de terrorismo que no diera dictámen.

¿Que el proyecto volvía á resucitar? Entonces era llegado otra vez el momento de reproducir la campaña de agitación.

Seguiría ahora por aquello de que á moro muerto gran lanzada puede resultar contraproducente y lo que es peor aun ir derechamente á caer en el ridículo, malogrando un gran movimiento de opinión, jamás visto en nuestro país.

Así lo ha entendido el periódico "El Mundo", separándose del Comité de defensa, creado por su iniciativa.

Si la campaña hubiera cesado el día en que la Comisión acordó el aplazamiento se habría evitado el deplorable espectáculo dado por los concejales liberales demócratas en el Ayuntamiento de esta Corte.

La plaza pública respondió al llamamiento de la prensa, conligándose en contra del proyecto todas las izquierdas. Esto demuestra que hay opinión, que el país se preocupa de las cuestiones de gobierno, pero no deben olvidar los directores de todo movimiento que esa opinión es tornadiza, sobre todo cuando, á pretexto de algo que la interesa, trata de llevársela por otros derroteros.

Despues del acto realizado por los concejales demócratas y liberales y del silencio sepulcral que han guardado los jefes de las minorías en el Congreso, antes de las declaraciones de Maura, manteniendo el proyecto, no hay razón para que siga la agitación del país, que no ha de creer en los radicalismos de Romanonse en el mitin de Valencia ni en lo que quiera decirnos Canalejas en el de Bilbao.

Continuar la campaña es empequeñecerla, dando quizá lugar á que la gente reaccione, pensando en que ya no se trata del proyecto de terrorismo sino de un movimiento exclusivamente de carácter político para entorpecer el camino del gobierno hasta dar en tierra con el Sr. Maura.

Y ante esto pudieran llamarse á engaño muchos de los elementos que contribuyeron á la protesta.

**

El Gobierno ha distribuido ya los turnos de los Diputados para la discusión, durante el verano, en el Congreso del proyecto de régimen local.

La distribución está hecha hasta el 15 de Agosto con la esperanza en el Sr. Maura, de que para esa fecha estará aprobada la parte municipal del proyecto, única que le interesa, por ahora con objeto de poder celebrar las elecciones de Ayuntamientos en Noviembre próximo con arreglo á la nueva ley.

Conseguidos tales propósitos el gobierno suspenderá las sesiones de Cortes reanudándolas en Octubre, en cuyo mes supone que el Senado podrá aprobar la parte municipal del proyecto, mientras el Congreso discute la provincial.

Si por ahí se hubiera empezado, aceptando el Sr. Maura, desde el principio, la división del proyecto quizá á estas horas se hubiera llegado á una transacción pero encastillado el jefe del go-

bierno en su amor propio, por servir á los solidarios, á quien interesa principalmente la cuestión de mancomunidades, hizo oídos de mercader á toda proposición razonable para venir, al fin, á aceptar, [sin declararlo, aquello mismo que había rechazado.

Hay sin embargo, en los artículos que, en estos días, se discuten cuestiones tan graves, como las que afectan á la Hacienda municipal, que serán discutidas con verdadero detenimiento por las oposiciones, habiéndose presentado multitud de enmiendas.

Hasta el presente no se han preocupado las minorías de fijar sus turnos para las sesiones de verano, con objeto de que no falten de la Cámara los individuos necesarios para mantener la discusión, pero se asegura que no solo lo acordarán en breve, sino que llegarán, á más, estableciendo una obstrucción velada por la cual no tenga el gobierno pretexto para llegar á la violencia.

Como se ve aun limitados los propósitos del Gobierno á que se apruebe el proyecto en su parte municipal, va á encontrarse verdaderamente apurado para lograrlo en el espacio de tiempo que desea.

No puede negarse que el Sr. Maura está llevando días de verdadera contrariedad.

A la rectificación total de sus intentos de gobierno teniendo que echar por tierra proyectos con los cuales estaba verdaderamente encariñado, por sus compromisos con elementos barceloneses se une la actitud poco escrupulosa de Francia en Casablanca como si los propósitos de la vecina república fueran de ponernos en el disparadero de tener que cometer una barbaridad.

A estas horas, probablemente, estarán ya enteradas, de un modo oficial, las potencias signatarias del acta de Algeciras de lo imprescindible en que estamos de no asociarnos de ninguna manera á los actos de Francia en Marruecos y quizá de tener que retirar nuestras tropas para evitar posibles contingencias.

Europa sabrá lo que puede esperar del mandato, que confiadamente con juntamente con nosotros, dió á la nación vecina y ella acordará si es conveniente que continúen las aventuras del gabinete Clemenceau.

Unas y otras causas han influido en el ánimo del Sr. Maura notablemente asegurándose también que á tales dificultades tiene que añadir otras dentro del gobierno que preside.

Debido á todo eso, sin duda, se habla en los círculos políticos de la probabilidad de que no sea el partido conservador el que presida las próximas elecciones municipales por surgir antes una crisis de carácter político.

"La Correspondencia", que no suele pecar de exagerada anuncia para mediados de Julio acontecimientos posibles, fundándose acaso en disentiimientos entre la Corona y el jefe de Gobierno, como consecuencia quizá de la agitación producida en el país por proyectos como el de represión del terrorismo.

El tiempo dirá lo que haya de verdad en el asunto.

B. Lois

9 Junio 1908.

JUNIO

Al empezar el mes de Junio la primavera toca á su fin, y el movimiento ascendente de sol hacia el Norte pronto llegará al punto más culminante de su carrera. Las noches cortas, y la temperatura cada vez más elevada, anuncian la proximidad del estío; la vegetación sigue su curso progresivo, empero algunas humildes plantas anuales que tapizaban los sotos y pra-

deras han comenzado á agostarse á los primeros calores, después de haber madurado y esparcido sus semillas. Los tiernos polluelos de la urraca, del mirlo, del ruiseñor y de la golondrina, comienzan á salir del nido y revolotean gozosos tras de sus cariñosas madres, que con amor sin igual los llevan á campar á los sitios en donde encuentran abundante sustento y los enseñan y ejercitan en los medios de precaverse de sus enemigos y de atender á las necesidades de la vida.

El día 1.º de junio sale el sol á las cuatro y treinta y dos minutos de la mañana, pasa por el meridiano á las once horas cincuenta y siete minutos y treinta y cinco segundos; se pone á las siete y veinte y cuatro y está sobre el horizonte catorce horas y cincuenta y dos minutos. El día 15 el rey de los astros asoma á las cuatro y veinte y nueve minutos, pasa por el meridiano á las doce horas y catorce segundos y recorre el horizonte por espacio de quince horas y tres minutos. Finalmente, el día 30 le vemos aparecer á las cuatro y treinta y dos minutos, pasa por el meridiano á las doce horas tres minutos y veintitres segundos, y desaparece de nuestra vista á las siete y treinta minutos, iluminando por consiguiente el horizonte quince horas y dos minutos.

El signo de Cáncer se descubre en el zodiaco el 21, y en este mismo día, á las cuatro y treinta y ocho minutos de la mañana, comienza el caluroso estío, causa primordial de la maduración de los frutos.

En el solsticio de verano, ó sea cuando el sol ha llegado á mayor altura, disfrútase de los días más largos del año, y así se observará que desde el 9 hasta el 30 inclusive, el astro luminoso está como suspendido y paralizado en su carrera.

El misterioso acto de la fecundación sigue verificándose en las innumerables plantas que han florecido en el mes anterior y continuará de la misma manera en las que vayan sucesivamente floreciendo.

El mes de junio es la época de comenzar á verificar los ingertos de yemas conocidos comunmente con el nombre de *escudete* ó *peto*, por la figura que se dá á las yemas cuando se labran, y al *vivir*, porque en el solsticio de verano la savia empuja con más fuerza la vegetación de los arbusto y árboles, especialmente la de los frutales, produciendo entonces los segundos brotes á todo lo largo de las ramas. Sin embargo, la mejor señal para emprender con toda seguridad y acierto esta operación, consiste en cortar una ramita ó brote del año que tenga sus yemas robustas y sanas, de albaricoque, naranja, limón ó cidra, de abridor, de ciruelo, de cerezo ó peral, haciendo una incisión circular en la corteza ó labrando una yema, para que este ensayo demuestre si se dan bien las cortezas desprendiéndose con facilidad; y si así sucede, entonces sin temor alguno puede ejecutarse inmediatamente la operación, suspendiéndola por algunos días si se nota que las cortezas se desprenden con dificultad, desfilachándose ó saltando á trozos, por encontrarse aun poco jugosas y demasiado adheridas á la madera.

Una Cuartilla

Lo he visto pasar en elegante y aterciopelado feretro totalmente cubierto de coronas y flores, sentidos recuerdos que la simpática clase de sargentos, sus compañeros, han dedicado al que fué un amigo cariñoso, un hermano con el que compartieron los azucaras todos de una vida juvenil, salpicada de los que consigo lleva la militar.

En torno de aquel, donde yacia el

cuerpo rígido, inmovil del joven sargento Simón Molina que en pocas horas bajó al sepulcro victima de una neumonía, iban silenciosos todos los jefes, oficiales, clases y soldados del Regimiento de Gerona; el pueblo se descubría respetuoso al paso del fúnebre cortejo y aquella procesión de la que se desprendían ráfagas misteriosas, hizo un alto muy pequeño, pero un paréntesis al fin en la vida local. ¡Y cómo nó! Era el último homenaje tributado al joven que durante su estancia aquí supo captarse las simpatías de militares y paisanos, una elocuente manifestación de la comunión de ideas que existe entre el ejército y el pueblo.

El cadáver se pierde á lo lejos de la carretera en el carruaje que lo conduce á la necrópolis cercana... allá, no muy lejos un toque de corneta vibrante, prolongado, imperativo, anuncia á Gerona el cumplimiento de uno de sus deberes; la ordenanza rígida, insensible á todo dolor, llama á sus servidores, y todos vuelven al cuartel donde, ya solo un recuerdo se conserva, pero un recuerdo que se borrará pronto, del que fué ayer uno de tantos.

¡Es la vida militar!—F. A.

Suscripción para el Templete en honor de Santa Orosia.

Lista de la Srta. Conchita Moneu

DONANTES	Ptas.	Cts.
<i>Suma anterior...</i>	464	35
L. F.	1	
D. Mariano Moneu	1	
D.ª Josefa Ceramela	1	
Srta. Concha Moneu	1	
Mariano Moneu	1	
Pepito Moneu	1	
Teresa Moneu	1	
D.ª Pilar García	25	
D.ª Catalina Lahoz	25	
D.ª Romualda Almuzara	50	
D. Francisco Rey	1	
D. Modesto Calle	10	
D. Francisco Calvo	1	
D. Juan Sánchez	25	
D.ª Carmen Castejón	50	
D. Manuel Piedrafita	50	
D. José Palacin	1	
D.ª Teresa Buero	25	
D.ª Isabel López	10	
D.ª Carmen Sarasa	25	
D.ª Angela Asún	50	
D.ª Vicenta Longás	25	
D. Fermín Izuel	25	
D. Basilio Martínez	25	
D. Francisco Ara	1	
D. Vicente Barco	50	
D. Fernando Lobato	50	
D. Jerónimo Buil	1	
D. Modesto Garós	1	
D. Antonio Morlans	10	
D. Sebastián Piedrafita	30	
D. Mariano Alvira	25	
D. Vicente Periel	25	
D. Manuel Asís	1	
D.ª Plácida Baldellou	1	
D. Francisco Palacios	30	
D.ª Valentina Lacruz	25	
G. P.	50	
<i>Suma.</i>	486	50

Gacetillas

Como dijimos en nuestro número anterior, en el tren correo del jueves llegaron á esta ciudad 18 segundos tenientes del cuerpo de Ingenieros, alumnos del 5.º año de la Academia de tan distinguida Arma. El martes y después de haber visitado, en unión de los señores Profesores que les acompañan en la excursión, los fuertes de Rapitán, Coll de Ladrones y Santa Elena, regresaron á Guadalajara. Durante su estancia aquí, hospedáronse en el acreditado Hotel "La

Paz, y fueron objeto de grandes atenciones por parte del elemento militar.

Parece ser que en recientes órdenes, que radican de la Capitania General de Zaragoza, se comunica al regimiento de Gerona que guarnece esta plaza, haberse aplazado el relevo hasta el 30 del corriente, en lugar del 20 como con anterioridad se había acordado. También se susurra, y á título de información recogemos la especie, es probable, casi seguro, no viene con el nuevo regimiento, su plana mayor y banda de música. Esto supondría para Jaca amén de una pérdida material muy importante, el privarla de un tan valioso elemento de animación como es la música, y que de modo tan poderoso, sobre todo en la época que se acerca, contribuye á la expansión y esparcimiento de nuestros huéspedes de verano.

Han pasado con dirección á Sabiñánigo, los hermosos carruajes que en la temporada oficial de baños que se inaugurará el día 15 del corriente, correrán desde aquella estación á los muy importantes de Panticosa. También muy en breve quedará instalado el servicio de automóviles entre esta ciudad y el balneario de Tiermas, donde seguramente este año, la animación será grande, pues á los muy poderosos alicientes de la rapidez y comodidades del viaje, se une el que la estancia allí, merced al Hotel recientemente construido, será agradableísima y cómoda.

Anoche y en salones cedidos galantemente para tal fin, tuvimos ocasión de aplaudir á la bellísima canzonetista Paquita Castillo ventajosamente conocida de otros públicos que han celebrado entusiastamente como el jacetano, la gracia y hermosura de la gentil *coupletista*.

La Sra. Carretero tiple de relevantes facultades y el hábil manipulador señor Castillo hicieron las delicias de la concurrencia; pero el *clou* de la sesión fueron los *couplets* y danzas de la hermosa Paquita picarescamente cantados aquellos y bailados los últimos con la mar de salero.

En suma, una noche muy agradable y un éxito más, que sumará á los muchos ya conseguidos para el notabilísimo terceto.

En el tren correo de hoy regresará á esta ciudad, acompañado de su distinguida señora, y después de haber permanecido varios días en Zaragoza nuestro querido director D. Manuel Solano y procedentes de la misma capital, donde también han permanecido una temporada llegar ayer la distinguida señorita Apolonia Ripa y su prima Sta. Luisa Almudevar.

Como en nuestro número anterior anunciamos se han celebrado en la pasada semana los exámenes de prueba de curso ante la Junta local de instrucción en todos los centros de enseñanza de esta ciudad:

Gratamente impresionados salimos de aquellos actos escolares, pues tanto en el colegio de Escuelas Pías, como en el que con acierto innegable dirige la ilustrada profesora D.ª Andresa Fátas como en los muy acreditados de Santa Ana y Benedictinas, sobre ser el cuadro de asignaturas completísimo la extensión de ellas era tal que los alumnos llegaron contestando desde las primeras preguntas de la Doctrina, á la más alta de Religión y Moral, desde los principios de Gramática á las reglas múltiples ortográficas y análisis sintáxico... etc.

Muy favorable fué el juicio que de grado de instrucción de los niños formó la selectísima concurrencia que

presenció los exámenes, dignos ciertamente de que le sean consagrados por la justicia, frases de elogio ya que tan alto han puesto el nombre, no sólo de Profesores y alumnos, si que también el de Jaca, que puede ostentar con orgullo aquellos centros docentes.

Con el título de «Sacerdotes, al periódico» ha circulado profusamente un folleto de nuestro sabio Prelado. El opúsculo, obra de verdadero mérito y escrito con la galanura de estilo que á su autor es tan familiar, ha sido muy bien acogido por la opinión y son varios los periódicos que en sus columnas lo reproducen íntegro, por entender que las sabias doctrinas en él vertidas por nuestro Obispo deben ser conocidas de todo el mundo.

NOTAS MILITARES

El Comandante de Artillería de esta plaza, D. Plácido Alvares de la Tejera, ha sido ascendido al empleo superior inmediato.

—Ha sido declarado apto para el ascenso cuando por antigüedad le correspondía, el Primer Teniente de infantería segundo Ayudante del Fuerte de Coll de Ladrones, D. Valentin Lasheras Aliaga.

—Por R. O. de 4 del presente mes se dispone que los oficiales de la Reserva Gratuita puedan viajar sin pasaporte.

Santoral y Cultos

12 *Viernes*.—Ntra. Sra. de la Granada en Llerena, Stos. Aurelio, Basilides, Celso, mrs. y Cumera y Donatela mrs.—Temporales.—Ayuno (I. P.)

13 *Sábado*.—Stos. Pelegrin, ob, Arnobio, Crescenciano, Luciano y Silvano mrs.—Ayuno. (I. P.)

14 *Domingo*.—LA SANTISIMA TRINIDAD, Stos. Marciano ob., Atanasio pbro., y Santas Digna vg. y m. y Mencia abadesa.

Cultos religiosos al Sacratismo Corazón. Por la tarde tendrá lugar la procesión con que la congregación honra todos los años al Sagrado Corazón.

15 *Lunes*.—Stos. Julio, Modesto y Proto y Stas. Eutropia niña, Leonida y Libia mártires.

16 *Martes*.—Stos. Aureo, ob. Diógenes, Ferreo pbro. y Stas. Julita y Justina mrs.

17 *Miércoles*.—Stos. Avito pbro., Félix, Inocencio y Manuel mrs. y Sta. Teresa esposa del rey D. Alfonso IX de León.

18 *Jueves*.—† SS. CORPUS CRISTI.—Santos Cirico, Elpidio, Felicio, Cernán y Leoncio mrs. y Stas. Marina y Paula vgs. y mártires.

En la catedral fiesta solemne con sermón y procesión que recorrerá las calles de costumbre.

Durante la octava habrá exposición del Santísimo Sacramento en la iglesia de las Benedictinas.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las Aguas Nitrogenadas
1636 metros sobre el nivel del mar

TEMPORADA OFICIAL; DE 15 JUNIO A 21 SEPTIEMBRE

Habitaciones: Tarifa ordinaria desde 2'25 á 15 pesetas.

Fondas: Desde 4 á 12'50 pesetas.

Carruajes: En Sabiñánigo desde el 20 de Junio; y en Laruns (línea de Pau Francia) desde el 20.

Cuartos barnizados á la Chamberga.

—Luz eléctrica.—Estufa de desinfección.—Gran Casino con amplia terraza.—Correo y Telégrafo.

Pídanse prospectos, folletos é informes al Administrador general.

Automóviles: Los señores bañistas de Panticosa (que quisieran emplear este medio de locomoción, podran dirigirse y tratar con D. Manuel de Caso, en Jaca, en cuya ciudad ha establecido dicho señor un GARAGE con autos á disposición de quienes se los soliciten.

Tip. Vda. R. Atad.—Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA de la
VDA. de POLO É HIJO

Fábrica nuevo modelo, la primera en Aragón, montada con todos los adelantos, con calefacción á vapor y MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD.

Calle de Lanuza, num. 30, HUESCA

Ofrecemos á nuestra distinguida clientela y al público en general, todos los trabajos que se refieren á la tintorería moderna en toda su extensión, con la perfección y prontitud que ya tiene acreditado, y sin competencia en los precios. Lutos urgentes en 24 horas y descuentos según su importancia, sobre los precios corrientes.

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, Calle Mayor, núm. 41, SASTRERIA

NOTA.--Nuestra fábrica es la **única** en Huesca que dispone de vapor, fuerza motriz eléctrica, y maquinaria para la perfección y prontitud de cuantos trabajos se nos confían; por lo tanto, es la que puede aportar mayores garantías al público, lo mismo en prontitud que en perfección.

INFORMAROS Y OS CONVENCERÉIS



LA SEÑORITA

D.ª BENITA BELÍO É IPAS

falleció en esta ciudad el día 21 de Junio de 1907

recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— R. I. P. —

Su afligido padre, hermana, tío, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Al recordar á sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y asistan á las honras fúnebres que en su sufragio se celebrarán el próximo martes 16, en la Santa Iglesia Catedral, después de los divinos oficios, favor que agradecerán sinceramente.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Academia TERRER--ZABALETA

Oficiales de Artillería

PREPARACION para Carreras Militares

Ingenieros Industriales, Correos, Telégrafos y
Cuerpo de Topógrafos

La R. O. de 1.º de Mayo último del Ministerio de la Gobernación, facilita extraordinariamente el ingreso en el *Cuerpo de Telégrafos*; validez de los grupos aprobados en una convocatoria para otra, y ser éstas en época fija.

Esta Academia cuenta con un completo y competente cuadro de profesores. Para informes y más detalles, Ciudadela, Pal'bellón número 6. Horas de: 4 á 6 tarde.



HERNANDEZ

DENTISTA

Coso, 74, ZARAGOZA

Coso, 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

SE ARRRIENDA desde San Miguel la casa número 1 de la Plaza del Angel, compuesta de dos habitaciones con jardín. En el Registro de la propiedad darán razón.

SASTRERÍA
MILITAR Y DE PAISANO
DE

JOSÉ ACÍN

TEMPORADA DE VERANO

Se han recibido ya los géneros de la temporada de verano. Quienes deseen vestir con elegancia y economía no dejen de visitar esta antigua sastrería, donde hermanado con lo módico de sus precios, encontrarán la perfección y buen gusto en toda clase de prendas tanto para paisanos como militares y eclesiásticos.

Kakis novedad, inmenso surtido.

Rebaja de precios. Pantalones de satén para uniformes que antes valían 30 pesetas, se hacen ahora á 25.

Sastrería de **JOSÉ ACÍN**
MAYOR, 37, JACA

En la misma se necesita un operario que sepa su obligación.

Y un aprendiz con principios ó sin ellos.

APRENDIZ.—Hace falta uno para comercio de tejidos. Informarán en esta Imprenta.

HORNO Y PANADERIA

— DE —

BLAS GRACIA OLIVAN

Se vende pan de 1.ª y 2.ª y también se hace diariamente pan macerado y tortas buenas.

CALLE DEL TORO NUM. 3.
JACA